Matematyka klasa VII, 23.04.2020 r. — Jolanta Fabjanczuk

23 kwietnia 2020 r.

Temat: Twierdzenie Pitagorasa.

Kto to taki ten Pitagoras? | co to za twierdzenie?
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a1b to zawsze krotsze boki w trojkacie prostokatnym (przyprostokatne) a c to
najdhuzszy bok (przeciwprostokatna)
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Narysujcie w zeszycie trojkat prostokatny, zaznaczcie boki a, b1 c
Zapiszcie wzor na Twierdzenie Pitagorasa.

Przyktad 1

Dany jest trojkat prostokatny o przyprostokatnych dlugosci 9 cm i 12 cm. Oblicz
dhugoéé przeciwprostokatnej tego trdjkata,

L9

a=%9cm

bh=12cm

' Réwnanie = 225 ma dwa roz-
wigzania:c =150 =-15 Jednak
w tym zadaniu ¢ jest dugodcia
baku trajkata, wiec jest liczbg
dodatnla.



a=9cm,b=12cm

c2=a2+b?
2 =92+ 122
c2=81+ 144
€2 =225

c =225
c=15

Teraz sprobujcie sami wykona¢ ¢wiczenie 1

| Cwiczenie 1 )
;

Oblicz d]ugus’i przeciwprostokatnej trojkata prostokatnego o przypms.mkqtn}w;l‘l
diugosci aib.
a)a=3cm,b=4cm bla=15em,b=20cm cla=35cm,b=12¢cm

Nie zawsze wynikiem bedag liczby naturalne. Przyktad 2

Oblicz obwod trojkata prostokatnego o przyprostokatnych dlugosci @ = 3 cm
ib=6cm.

Wykonujemy rysunek pomocniczy, a nastepnie obliczamy dlugosé przeciwprosto-
katnej ¢, korzystajac z twierdzenia Pitagorasa.

a=3cm

b=acm

a=3cm,b=6cm
c2=a2+b?
c2=32+62

c2=9+ 36



c2=45
c =45

45 rozi6zmy na czynniki pierwsze (Wy zrobcie rozklad przy pomocy pionowe;j
kreski) 45 =3 *3 *5 (przed pierwiastek mozna wytaczy¢ 3), czyli

c=35
Teraz musimy policzy¢ obwod trojkata.
Ob =3+ 6+3V5=9+3V5 [cm]

Cwiczenie 2 do samodzielnego wykonania.

Oblicz obwad trojkata prostokatnego o przyprostokatnych dlugosci ai b,

aAla=2¢cm,b=4cm bhla=4cm, b=6cm cJa=7cm,b=24cm

Zadania 1 rozwigzania zapiszcie w zeszycie. Nie wysylajcie.
Dla chetnych

Przygotuje prezentacje o Pitagorasie. Praca na dodatkowa oceng, do wystania
tylko na email, do poniedziatku 27.04.2020 r.



